

KOLOZSVÁRI FRISS UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő: DR. JAKOBI KÁLMÁN.

A kolozsvári kaszárnya titkai.

Pör a kolozsvári bakák miatt. — Alézi kapitány ügye. — A vádak bizonyítást nyertek. — A nagyváradai esküdttörvény ítélete.

Felmentő az ítélet.

(Saj. tud.) A „Kolozsvári Friss Ujság” tegnapi számában megemlékeztünk arról a sajtóporról, mely 32 kolozsvári baka miatt folyik a nagyváradai esküdttörvény előtt. Szudy Elemér, az „Arad és Vidéke” felelős szerkesztője ül a vádlottak padján, amiért a már megszűnt „Az Őr” című kolozsvári lapból átvette azt a közleményt, mely a kolozsvári szociáldemokrata párt által, a sanyargatott katonák ügyében kiadott röpiratával foglalkozott.

A második napi tárgyalásról, melyen a tanúk igen terhelő vallomást tettek Alézi kapitány ellen, a következő részleteket jelentik Nagyváradról:

A tanuvallomások.

Demeter József székely-gazda volt az első tanu. Igazolta, hogy annyi idejük sem volt a sok szolgálattól és gyakorlattól, hogy a menáziit elköltsék. A kimerültségtől többen elaludtak az őrségen. Az 51. gyalogezredhez, az ugynevezett nustyu regimenthez tartozó katonákkal jobban bánt Alézi, mint a magyar fiukkal, akiket büdös Kossuth-kutyáknak neveztek. Használóképen vailott Abrán Gyula tanu is, aki szintén bizonyította azt, hogy Alézi a legdurvábban bánt a magyar fiukkal és Kossuth-kutyáknak nevezte őket. Szintugy vallottak Tóth Márton és Győri István.

Körtési Albert most is tényleges katona Boszniában, ebből az ügyből kifolyólag utánszolgálatra ítélték. Vallomása a többi tanuéval megegyezik. Arra a kérdésre, hogy szidta-e őket Alézi kapitány, így válaszolt:

— Szidott, de hát az már olyan megszokott dolog nálunk!

A Kossuth-kutyák.

Visán János tanu szintén részletesen ismertette az Alézi kapitány türehtetlen bánásmódját, azután pedig előadta, hogy nem helyes vallomást vettek jegyzőkönyvbe. Az elnök kérdésére, hogy miért nem tiltakozott ez ellen és miért írta alá a jegyzőkönyvet, így válaszolt:

— Féltém tiltakozni!

Bizonyította, hogy Alézi Kossuth-kutyáknak nevezte őket.

Bíró Sándor tanu ugyanerre a kérdésre így felelt:

— Nem mondhattuk, hogy nem jól van felvéve a jegyzőkönyv, mert katonáéknál nem lehet.

Ugyanezt igazolta Csernyánszky László tanu is. Ez a tanu hallotta, amidőn Alézi kapitány két oláh fiut ígérettel rávett, hogy a magyarok ellen valljanak. Ugyancsak Csernyánszky tanu arra a kérdésre, hogy miért volt hozzájuk Alézi olyan szigorú, így válaszolt:

— Mert nem volt neki teljes esze!

Agyonlőnni.

Ezután elmondotta, hogy Alézi kapitány egyszer megparancsolta neki, hogy töltsen meg a fegyverét s azután egész éjjel álljon őrt a hálóteremben s ha valamelyik baka megmoccan, lője agyon.

— Csak nem lőhettem agyon a cimboráimat! — tette hozzá a közhírség derültsége mellett.

Általános szánalmat keltett Bódis Mártonnak az esete. A kórházból éppen azon a napon szabadult ki, amidőn a legénység a rapporton a nehéz gyakorlattól elégedését kérte Alézitől. Ő még addig nem teljesített szolgálatot s nem volt oka annak elégedését kérni. Mégis, mert ott volt a kérelmezők között, elítélték nyolc hónapi szigorú börtönrre, megfosztották a szakaszvezetői rangjától s hat hónapot ki is töltött a börtönből.

Délután a bíróság felolvastatta a hadbírószámtól beszerzett iratokat, ami estig tartott. Ezután a felek megtették az indítványukat az esküdtekhez intézendő kérdésekre vonatkozólag s az elnök a tárgyalás folytatását szerdára halasztotta, amikor a vád és védelem előterjesztésére került a sor.

A mai tárgyalás.

— Telefonjelentés. —

A perbeszéd.

A mai tárgyaláson, amely ugyancsak nagy és széleskörű érdeklődés mellett folyt le, a perbeszéd meghallgatására került sor.

Elsőnek Vári Albert kir. alügyész tartotta meg vádbeszédét, melynek rendjén elismerte, hogy vádlottat a közérdek vezette az inkriminált cikk megírására, de mert egyfelől túlzott a történet megírásában, másfelől a sértő hang miatt, de meg azért is, mert az inkriminált közleményben felhozott tényeket bebizonyítottak nem látja: a vádat fentartja és kéri Szudy szerkesztőt rágalmozás vétségében büntösnök kimondani.

Ezután dr. Pap János védő mondott hatásos védbeszédet, rámutatva azon benső indokokra, melyek a vádlottat a kolozsvári lap közleményének átvételére készítették, erősen hangsúlyozta, hogy mindaz, ami az inkriminált cikkben vád tárgyává tétetett, az esküdtek színe előtt a tanuvallomásokkal bebizonyított nyert. Végül Szudy Elemér mondotta el hatásos védőbeszédét.

A kérdések.

Ezután a kérdések megszövegezésére került a sor. A bíróság há-

rom fő- és három mellékkérdést intézett az esküdtekhez.

Az első főkérdés az volt, hogy bűnös-e a vádlott abban, hogy a hadseregről az inkriminált kifejezésekkel olyan tényeket állított, melyek valódiságuk esetén a hadsereget közmegegyezésnek tennék ki; ha igen, mellékkérdés: bebizonyítást nyertek-e az erre vonatkozó tényállítások?

A második fő- és illetve mellékkérdés ugyanilyen tartalommal Alézi Gusztáv százados sérelmére elkövetett rágalmozásra és becsületsértésre, a harmadik fő- és illetve mellékkérdés a Novák hadbíró, főhadnagy ellen használt sértő tényállításokra vonatkozott.

A verdikt.

Az esküdtek rövid tanácskozás után meghozták verdiktjüket, melyvel az összes feltett kérdésekre hétnél több igennel feleltek. Tehát kimondták verdiktjukban a főkérdésre adott igenlő válaszukkal azt, hogy az inkriminált közleményben a vádlott szerkesztő úgy a hadsereg, mint Alézi kapitány és Novák hadbíró ellen elkövette a rágalmozás és illetve becsületsértés vétségét, de a mellékkérdésekre adott igenlő felelettel kimondták azt is, hogy az inkriminált tényállítások teljes bizonyítást nyertek.

Az ítélet.

A bíróság az esküdtek e verdiktje alapján Szudy Elemér szerkesztőt a vád és következményei alól felmentette.

Az ügyész a felmentő ítélet ellen semmisségi panaszt jelentett be.

A református püspökválasztás.

Felhívás Kenessey érdekében.

(Saj. tud.) Alig három hét mulva nevezetes esemény színhelye lesz Kolozsvár. Az Erdélyi református egyházkerület igazgatótanácsának határozata értelmében ugyanis februárius 18-án lesz a rendkívüli egyházkerületi közgyűlés, melyen be fogják tölteni a Bartók György elhunytával megüresedett püspöki széket. A választó közgyűlés elé érhető érdeklődéssel tekintenek a református hívek.

Az egyházmegyék javarésze már állást foglalt a püspökválasztás tárgyában. Ebből az állásfoglalásból az tűnik ki, hogy a választók zöme Kenessey Béla, egyházkerületi generális nótárius jelöltsége mellett óhajt állást foglalni. Kenessey megválasztása — kétségtelenül — nagy nyereséget jelentene az egyház számára, benne minden tekintetben rátermett, igazán nagy kvalitású főpásztorra volna bízva az egyházkerület vezetése.

Most a hívek körében mozgalom indult meg az iránt, hogy Kenessey Bélát egyhanguan válasszák meg püspökké. E cél érdekében bizottság alakult, mely a következő körlevelet intézte a püspökválasztó közgyűlés tagjaihoz:

Alulírott bizottság tisztelettel kéri, hogy a f. év februárius 18-ra kitűzött rendkívüli egyházkerületi közgyűlésen végbemendő püspökválasztás alkalmával nagybecsű szavazatát nt. Kenessey Béla egyh. ker. főjegyző érdekében méltóztassék érvényesíteni, mint akit személyes kiválóságai a főpásztori hivatalra egyenest predesztináltak. Nem azt akarjuk ezzel mondani, hogy a püspöki tisztségre egyedül ő volna méltó, mert kézzel örömmel ismerjük el, hogy anyaszentegyházunk lelkipásztorainak sorából nem egy kiváló egyéniség magaslik ki, a kik joggal nyulhatnak a vezéri pálca után, — csupán annak az erős meggyőződésünknek adunk vele kifejezést, — hogy Kenessey Béla az első az első között, méltányos tehát, hogy az ő primus inter pares volta hivatalosan is elismertessék. Továbbá az ő egyhágu megválasztásával egyházkerületünk csak következetes volna önmagához, mert beváltaná azt, amiről már ezelőtt 8 évvel prediszponált, amidőn Kenessey Bélát a főjegyzői székbe ültette s ezáltal prezuntív püspökjelöltjének tekintette. Végül anyaszentegyházunk éledező érdeke, hogy a püspökválasztásnál — mely történetében mindig korszakalkotó — egy akarattal járjon el és összetartásának imponans nyilvánításával meggyőzőn e nehéz időkben mindenkit arról, hogy mi egyek vagyunk a Lélek ereje által.

Teljes bizalommal kérjük tehát, méltóztassék lehetővé tenni, hogy Kenessey Bélát egy akarattal emelhessek a püspöki székbe, mert anyaszentegyházuknak ez most a legfontosabb érdeke.

Atyafiúi tisztelettel köszöntik: Kolozsvárt, 1908. januárius hó.

Gróf Bánffy György egyházkerületi főgondnok, dr. Elek Viktor esperes, Szacsavay Sándor főgondnok, Nagy Károly theol. tanár, gróf Wass Béla főgondnok, id. Péter Károly esperes, Zeyk Károly főgondnok, K. Nagy Elek helyettes esperes, Schilling Ottó főgondnok, Simó Lajos egyházkerületi főgondnok, Deésy Gyula esperes, báró Bánffy Ernő főgondnok, Lázár István tanár, Barcsay Domokos főgondnok, Ravasz János esperes, Szathmáry Ákos tanár, Tóthfalusi József lelkész, dr. Sárkány Lajos tanár, Zeyk Dániel egyházkerületi főgondnok, Herepei Gergely esperes, gróf Bethlen Pál főgondnok, dr. Török István tanár, Rozsnyai Ferenc főgondnok, Vajda Ferenc esperes, Balogh Károly tanár, Bíró András főjegyző, dr. Incze Béni tanár.

A Kolozsvári Friss Ujság előfizetési ára:

Helyben 1 óra házhoz hordva 1 kor,
Vidékrel óra postán küldve 1.20 fill.

Gyürky Ödön Kolozsvárt.

A híres sikkasztó vendégszereplése.

Hamisan kártyázott.

(Saj. tud.) Az egész ország sajádját bejárta annak idején Gyürky Ödönnek, a katolikus Uj Lap volt szerkesztőjének sikkasztási pöre, mely a szereplő személyiség tekintélyességét tekintve, nagy feltűnést keltett mindenfelé. A sikkasztó szerkesztő aztán nyom nélkül eltűnt a fővárosból és hosszú ideig nem aláltak rá. Azt hitték az addig nagy tisztelettel övezett személyiségről, hogy a külföld valamelyik zugába rejtőzködött, míg nemrég Nagyváradon rongyosan, zsebében néhány fillérrel felismerték és leartóztatták. A kihallgatásakor számon adva viselt dolgairól, azt mondta, hogy Kolozsvárt is bujált jó ideig, sőt itt pusztította el sikkasztott összeg utolsó nagyobb darabjait. Innen vándorolt aztán végül Nagyváradra a rendőrség kezébe.

Gyürky Ödön kolozsvári tartózkodásáról kapunk most érdekes részleteket két feljelentés révén, melyet ellene tettek most a rendőrségen. Gyürky Ödön Kolozsvárra tetemes pénzüsszeggel jött azzal a lényeggel, hogy huzamosabb ideig maradt itt. Kétszobás lakást bérelt Kossuth Lajos-utcában. Nem értektelen, hogy a néppárti lapszerkesztő Bónis Aladár néven kereskedelmi ügyökként szerepelt a lakás tulajdonosa előtt. Gyürkynek a lakás foglalkozása nem volt itt, mint azt a sikkasztó állította a kihallgatásán. Közben nagyokat mulatott. A pénzét eközben napról-napra fogyott. A kártyázott éjjelenként a kártyalapokat veszített kártyán, de a mutatózások is nagy összegeket emésztettek fel.

Amíg a pénz tartott, addig Gyürky természetesen kártyázott, de mikor a pénze ért a sikkasztott összegnek, amisan kezdett játszani. Közönséges sipistákkal ült le kártyázni, sakhogy azok hamis játékaikat, ügyességét tanulmányozza. — Pompás társaságra tett így szert a kártyalapok ásvas forgatásaiban. Hogy aztán az any emberfőt szított ki hamis játékaival, nem lehet tudni, mert eddig csak két ember tett ellene feljelentést. Ezek egy vidéki kereskedő és vagyonos jogszigorló, ki a munkonyvek helyett a kártyalapokat elvergette éjjelenként. A vidéki kereskedő duzzadt pénztárcájából mintegy ötszáz koronát emelt ki hamis játékkal Gyürky, illetve — mint magát nevezte — Bónis Aladár kereskedelmi ügynök. A kereskedő a játék vége felé vette észre, hogy a partnerének szerencsége nem Fortuna istenasszony kegyében alapul s hogy a kellemes modoru partner nem valami szerencsés fickó, hanem közönséges csaló. Már azon gondolkodott, hogyan adja kártyapartnerét a rendőrség kezébe, mikor Gyürky hirtelen felkelt a kártyasztaltól s azzal a megnyugtató jelentéssel, hogy nemsokára visszajön — hirtelen eltávozott a káféházból.

Hasonló körülmény között történt a jogszigorló kifosztása is, akitől kétszáz koronát nyert el hamis játékaival Gyürky. Mind a két kifosztott játékos az éjszakát követő napon feljelentést tett a rendőrségen az ismeretlen ellen, kinek nevét sem tudták megmondani, csak a személyleírását adták le. A

rendőrség hosszantartó kutatás után most kiderítette, hogy Gyürky Ödön szerepelt Bónis Aladár néven Kolozsvárt és ő fosztotta ki a két feljelentőt.

Egy homályos részlete van Gyürky itteni szereplésének, hol vesztette el a kártyán nyert pénzt? A rendőrség kinyomozta, hogy a két feljelentés megtétele után nemsokára eltűnt Kolozsvárról Gyürky. A lakásának bérét egy hónapra előre kifizette, de a tulajdonosnak semmi értesítést sem adott, mielőtt elment. Azt hiszi a rendőrség, hogy nesztet vette a feljelentéseknek, melyeket a kártyázásból kifolyólag elletene tettek és gyorsan menekülni akart. A pénzt eddig még nem tudni hol vesztette, költötte el, vagy éppen ellopták és így pénz nélkül, gyalog kellett menekülnie Kolozsvárról.

A nyomozás még folyik ebben az ügyben.

TÁVIRAT.

TELEFON.

A magyar delegációból.

Budapest, januárius 29. (Saj. tud.) Bécsből jelentik:

A pénzügyi albizottság.

A közös ügyek tárgyalására kiküldött magyar országos bizottság pénzügyi albizottsága ma délelőtt fél 11 órakor Harkányi Frigyes br. elnöklésével ülést tartott.

Tárgyalás alá került a közös pénzügyminiszterium költségvetése, melyet Rudnyánszky József báró előadó részletesen ismertetett és a mely csak 162.000 korona emelkeletet igényel. Előadó kéri ezután azt két határozat megújítását, a melynek egyike a közös pénzügyminiszterium Budapestre való áthelyezésére, másika pedig a közös pénzügyminiszteriumban a magyar honosoknak nagyobb számban való alkalmazására vonatkozik.

Burián István báró közös pénzügyminiszter az első határozatra nézve megjegyzi, hogy arra nézve állást nem foglalhat, mert e kérdésnek elintézése nem tartozik hatáskörébe; a másik határozatra nézve pedig jelezheti, hogy a múlt évben már két megüresedett állásra magyar állampolgárt nevezett ki, aminek folytán a magyarok arányszáma megjavult. A miniszterium csekély létszáma miatt gyorsabb tempóban e tekintetben nem lehet haladni.

Az albizottság erre a költségvetést általánosságban elfogadja és a két határozatot megújítja.

Erre csekély észrevételekkel a részletekben is előadottat a közös pénzügyminiszterium költségvetése.

Ezután a határvámjövődék előirányzatát és a közös számvevőszék költségvetését tárgyalták le.

A hadügyi albizottság.

Ma délután a hadügyi albizottság is megkezdte a közös hadügyminiszterium költségvetésének tárgyalását. Az előadói ismertetés után néhány felszólalás történt. A tárgyalást holnap folytatják.

Együttes ülés.

A magyar delegáció egyesült négyes albizottsága szombaton, február 1-én délelőtt 10 órakor ülést tart, amelyen a megszállási hitelt tárgyalja.

A házzsabályrevizió.

A kormány új terve.

Budapest, januárius 29. (Saj. tud.) A képviselőház holnapi ülésére Budapestre érkeznek Bécsből az összes magyar delegátusok is. Ezt az alkalmat felhasználja a magyar kormány arra, hogy a házzsabályrevizió előkészítése tárgyában intézkedjék. A képviselők között a lehető legvegyesebben itélik meg a kérdést. A kormány bizik abban, hogy sikerül megegyezésre jutnia. Tudvalevő, hogy most Thaly Ferenc függetlenségi képviselő is agítál egy külön tervezet mellett. E sokféle módosítás azonban nem is kerül tárgyalás alá, hanem a kormány az újabban összehívandó pártközi konferencia elé új tervezetet dolgoztat ki. Kivételt ebben az új tervben sem statuálnak, csak az intézkedések tekintetében lesz némi enyhítés.

Wekerle a királynál.

Budapest, jan. 29. (Saját tud.) Bécsből táviratozzák: Dr. Wekerle Sándor miniszterelnököt a király ma délelőtt Schönbrunnban külön kihallgatáson fogadta. Ez okból a magyar delegáció pénzügyi albizottságának ma délelőtt tartott ülésén a magyar kormány képviselőjében a miniszterelnök helyett dr. Darányi Ignác földművelésügyi miniszter jelent meg.

Felfüggesztett főesperes.

Karlóca, januárius 29. (Saj. tud.) A szerb egyházi kongresszus ma felfüggesztette állásától Gavrilor főesperest, amiért az egyház pecsétjét és a kulcsokat a törvénytelen consistoriumnak kiadta.

Öngyilkos festőművész.

Budapest, januárius 29. (Saj. tud.) Nizzából jelentik, hogy Kardos Gyula magyar festőművész ma ott revolverrel főbelötte magát. Öngyilkosságának oka ismeretlen. Levelet nem hagyott hátra. Az utolsó időkben súlyos anyagi zavarokkal küzdött s gyötrős betegség is kínozta.

Elhunyt erdélyi képviselő.

Budapest, januárius 29. (Saját tud.) Beteg Inrét, a dési kerület elhunyt országgyűlési képviselőjét ma délután temették el Budapestben. Az elhunyt ravatalánál a függetlenségi párt nevében Ferenczy Géza képviselő mondott bucsubeszédet.

Agyonlőtt anarchisták.

Budapest januárius 29. (Saj. tud.) Odessából jelentik: A rendőrségnek sikerült a Grigori Merk és Ajudak gözöskön történt robbanásban részes két anarchistát letartóztatnia. A börtönbe való szállítások alkalmával az anarchisták elmenekülni igyekeztek, aminek következtében a rendőrök agyonlőtték őket.

Harc a rendőrök és munkások között.

Budapest, januárius 29. (Saj. tud.) Lizabonból jelentik, hogy ott a munkások és rendőrök között utcai harc volt. A munkások revolverrel lövöldöztek. A harcnak mindkét oldalon sok sebesültje volt.

Álarcos rablógyilkosok.

Budapest, januárius 29. (Saját tud.) Varsóból jelentik: Álarcos rablók a kiellini nemesi birtokon éjjel betörték a kastélyba. Werner Henrik

földbirtokost feleségével és három éves fiacskájával együtt meggyilkolták, kirabolták a kastélyt és azután elmenekültek. Az egész környéken a legnagyobb felháborodással beszélnek a gyalázatos bűntényről, mely a lakosság vagyonszámba részét rémülettel és nyugtalansággal tölti el.

Az angol király kocsija előtt.

Budapest, januárius 29. (Saját tud.) Londonból jelentik, hogy mikor ma a királyi pár a parlament megnyitására hajtatott, a női választói jog eszméjének egy lelkes nőagátora a királyi pár kocsija elé akarta vetni magát, hogy ezzel is felhívja a király figyelmét a választói jognak a női nemre való kiterjesztésére. Az apostolnő szándékát azonban észrevették és megakadályozták benne.

Hajóösszeütközés.

Fiume, januárius 29. (Saját tud.) A Dubrovnik nevű osztrák gözös az éjjel a Melada dalmáciai csatornában összeütközött a Gigant haditengerészeti vontatógözössel. Közlebbi részletek még hiányoznak.

Halálos ítélet.

Eszék, januárius 29. (Saját tud.) Az eszéki esküdtbiróság Bercsics József zombori napszámot kötéltálati halálra ítélte el, mert 13 koronáért meggyilkolt egy 85 éves aggastyánt.

Írószerek, irodai felszerelések írógépkellékek, nagy választékban, szolid, szabott árak mellett beszerezhetők Ujhelyi és Boros-féle papiros és írószer üzletben Wesselényi Miklós-utca 13. sz.

NAPLÓ.

[*] Szvacsina Géza polgármester hivatalában. Szvacsina Géza polgármestert huzamosabb idő óta tartó betegség távollattotta hivatalától, melyben ezen idő alatt helyettese, Fekete-Nagy Béla tanácsos működött. Ószinte örömmel jelenthetjük, hogy a beteg polgármester már annyira meggyógyult, hogy tegnap megjelent hivatalában és átvette a polgármesteri hivatal vezetését.

* Új fogalmazók a városnál. Gróf Bánffy Miklós főispán Kulcsár András távozásával megüresedett első osztályú tanácsfi fogalmazói állásra ideiglenesen Harmath Győző másodosztályú fogalmazót és Harmath Győző helyére Székelyhid László dr. tb. fogalmazót nevezte ki.

* Az adóreform és a kolozsvári ipartestület. Az országos iparegyesület az adóreform ügyében körlevelet intézett a kolozsvári ipartestülethez és egyben csatolta Soltész Adolf dr. iparegyesületi titkárnak erre vonatkozó érdekes előadását. A körlevél arra kéri az ipartestületet, hogy vitassa meg alaposan az iparosok érdekeit meiyen sértő javaslatokat, foglaljon állást e kérdésben, értesítse erről az országos iparegyesületet és ezáltal csatlakozzanak az iparosérdekek védelmére.

megindult akcióhoz. Kéri továbbá az ipartestületet, hogy tegye figyelemre Kolozsvar város mindkét országos képviselőjét az iparosérdekeket fenyegető sérelmekre és hívják föl, hogy szólaljanak föl a sérelmek ellen, ha a javaslatokat tárgyalni fogják a képviselőházban. Az ipartestület előjárósága legközelebb tárgyalni fogja az új adóreformra vonatkozó javaslatokat.

* **Kolozsvar fejlődése.** A kereskedelmi miniszterium számára kimutatást készített a városi tanács a város fejlődéséről. Az érdekes felterjesztésből vesszük a következő statisztikai kimutatásokat: A város összes utcáinak, tereinek területe egybevéve 1906 évben 822277 négyzetmétert tett ki. 1907 évben ez a szám 824300 négyzetméterre emelkedett, mi egy év alatt a város utcáinak 2023 négyzetméterrel való megnövekedését jelenti. 1906 évben a város utcáinak területéből 264785 négyzetméter volt kiaszfalozva, kikövezve, míg 1907-ben 274700 négyzetméternyi terület, tehát a múlt évben a város utcáinak területéből 9915 négyzetmétert burkoltak be.

* **Szász Károlyról.** Az Erdélyi Múzeum-Egyesület tegnap este a tudományegyetemen Szamosi János egyetemi tanár elnöksége alatt felolvasóülést tartott. Ez alkalommal Székely Ödön nagyenyedi tanár olvasott fel id. Szász Károlyról, a szabadságharc korának híres jogtudósáról és politikusról, ki 1848-ban Eötvös József minisztersége idejében államtitkár volt. A felolvasó Szász Károlyról több új, érdekes adatot mondott el és ezzel is emelte érdekes előadását. A közönség zajosan megtapsolta a felolvasó tanárt.

* **Adomány a vakok és siketnémák javára.** A Osztrák-Magyar bank kolozsvari fiókjának intézete a mai napon a vakok és siketnémák intézete javára 20-20 koronát, a kolozsvari Korona bank szintén 20-20 koronát küldött, mely kegyes adományokért ez uton is hálás köszönetet fejezi ki az intézetek felügyelő bizottsága. Ez alkalommal értesíti a nagyközönséget, hogy a vakokat gyámolító egyesület az elhelyezett perselyeket a napokban fogja felbontani s felkéri a nemes szívu emberbarátokat, hogy a szerencsétlen vakokat adományaikkal támogatni sziveskedjenek.

* **Rafael remekművei az Uránuszínházban.** Műértő körökben bizonyára érdeklődésre fog találni az a törekvés, mely utóbbi időben e vállalat vezetésére részéről tapasztalható. Rendszeresített havi ciklusban kerülnek bemutatásra a festőművészet legnagyobb mesterének remekművei, kimerítő magyarázat kíséretében. Remélhető, hogy e valóban kulturális célú előadások telt házak előtt fognak lefolyni. Az előadások 8-10-ig tartanak.

* **Sok lesz a cserebogár.** A földmivelésügyi miniszter a rovarügyi állományok jelentései alapján arra következtet, hogy az idén igen sok lesz a cserebogár. Az erre vonatkozó értesítést a miniszter megküldötte Kolozs vármegyének és Kolozsvar városának is azzal az utasítással, hogy közegei útján hasson

oda, hogy annak idején a cserebogár irtást teljes szigorúsággal szorgalmazzák. A miniszter rendelete mellé irtási utmutatást is mellékel, amelynek minél szélesebb körben való terjesztését szintén megkívánja.

* **Szamosujvár új rendőrkapitánya.** Szamosujvár új rendőrkapitánya, dr. Kulcsár András volt kolozsvari tanácsfi fogalmazó, ma teszi le a hivatalos esküt a szamosujvári városi képviselőtestület előtt. Kulcsár András néhány év alatt a negyedik városi tisztviselő, akit Kolozsvarról neveztek ki Erdélybe rendőrkapitánynak.

Színház — Művészet.

Heti műsor:

Csütörtök:	Florenai tragédia, ujdonság. Thurocy Gyula fellépte. Csavargó és királyleány, ujdonság. Bérlet 115. C.)
Péntek:	Tündérszerelmem. 7-edszer (Bérlet 116 sz. D.)
Szombat:	Rigolettó. (P. Halász Adél vendégjátéka. Bérletszűnet XXI. sz. A.)
Vasárnap d. é.:	Sárga csikó. Félhelyárakkal.
Vasárnap este:	Varázskeringő (Bérlet 117 sz. A.)

REGÉNY.

A haldokló titka.

— Angol regény. —
(Folytatás.)

21

A tájkép meglepő szép volt. A nap a deres mezőt s barázdákat ragyogóvá tette.

A száraz fű is csillogott. Utjában kis patak mellett haladt el, mely susogva csörtetett tovább.

Némi távolságra egy szélmalom szárnyai forognak, fölfogva a nap rézsutos sugarait.

Távolabb egy major látszott csilámló fehér falaival.

A major körül emberek dolgoztak, némelyek e magas fákat nyesték, mások takarmányt hordtak az istállókba.

Minden kéz munkával volt elfoglalva, minden arcon ragyogott az egészség és megelégedés.

Richard e kép szemléleténél megkönnyebbülve érezte magát.

Könnyeiben lélegzett, midőn ez iparkodó emberek munkálkodását látta.

E foglalkozás az önbizalom és önállóság jellegűl tünt föl előtte, mely felderíté és saját maga iránt bizalommal töltötte el.

Előtte állt a munka, szorgalom s ezek eredményének jelképe. Látta a kis kezdet nagy eredményeit, ha ipar és szorgalom fordítatik a mivelésre.

Látta a szorgalom gyümölcsét, a munka jutalmát s mind ez mint fátyolkép vonult el előtte.

Belátta, hogy minden egyéb haszontalanság, csak a munka nem, mely által önállóságra küzdheti fel magát az ember és képessé teszi emberi méltósága fentartására.

A tanulság, melyet e képek szemléletéből merített, tisztán állt előtte. Kijelölte életirányát.

Letke az idő s körülmények akadályain átugorva, a távol eredmények élvezeténél állapotodott meg s diadalmaskodott, hogy nagyszerű, habár most még határozatlan és zürzavaros részletekben mutakozó jövőt sikerült kivívnia magának.

Mi, kik mindnyájan fiatal korunkban jövünk felől többé-kevésbé tarka képeket alkotunk magunknak, emlékezni fogunk ama gyönyörű víziókra, melyek átvonulnak ábrándjaink láthatárán és gyönyörérzet fogott el, ha az álmodott célponthoz jutva, becsvágyunkat vagy a miniszterlális padon, vagy a püspöki székből kielégítve találtuk.

(Folytatjuk.)

Lapkiadó:

Ujhelyi M. és Társa.

OLCSÓ TŰZIFA!

Egy mm. elsőrendű **bükffa** felaprítva, házhoz szállítva és pontosan kimérve

1 forint 10 kr.

Nagyobb vételnél még olcsóbb

Händler H.

tűzifaraktaiban, Boldog-utca 39.
Telefon 747. szám.

Tudomásul!

A n. é. építő közönség szives tudomására hozom, hogy atyám

Székely Mihály építőmester elhalálozásával vállalatát átvettem és azt

Székely K. Samu

néven fogom tovább folytatni.

Elvállalok minden az építés terén előforduló tervezések és vállalatok keresztülvitelét, úgy helyben, mint vidéken. — Költségvetéssel díjmentesen szolgálok.

Irodám Timár-utca 11. sz., saját házámban van.

4 méter

száraz, cser tűzifa

26 koronáért

a babuczi erdőből, házhoz szállítva és a megrendelő lakásán kirakva, előzetes megrendelés és készpénzfizetés ellenében.

Ugyanezen fából **egy erdei méter** Babucz községben levő raktárban **4 koronáért** kapható.

Minták lakásomon megtekinthetők

STOTTER JAKAB fatereskedő
Ferencz József-ut 41.

Estélyekre

„Papir szalvéták”

óriási választékban és jutányos árak mellett kaphatók

Ujhelyi és Boros

papiros és írószerek kereskedésében, Wesselényi Miklós-utca 13. szám alatt.

oooooooooooooooooooo

oooooooooooo

Hatóságilag engedélyezett

Végeladás.

Üzletfelhagyás miatt

az összes áruk

olcsón

lesznek elárusítva:

Stein S. és Tsa.

gyermekruha-üzletében

Mátyás király-tér 1. sz.

oooooooooooo

Apró hirdetések.

(Előre fizetendő.)

Pénzbeszedő és ügynök felvételük fix fizetés és jutalékra Singer Co. varrógép r. t. üzletében Kolozsvar, Jókai-u. 3. 310

Ásó-utca 2. szám alatt egy péküzlet 3 hozzátartozó szobával kiadó esetleg eladó. Értekezni lehet Kriza-utca 28., Orbán Jánosnál. 377

Egy tanuló felvétetik Simon Ede borkereskedésében Hunyadi-ter 5. 381

Gépipró kisasszonyok felvételre jelentkezhetnek naponta 6-tól 7-ig **RAPID** másoló és sokszorosító vállalatnál, Kolozsvar, Király-utca 6 sz. alatt. 382

Eladó széna. Értekezni Hildelve, Székely-utca 14. 383

Költözködők, házasulandók és butorozott szobák kiadásával foglalkozók különös figyelmébe ajánlom

dúsan felszerelt

BUTORRAKTÁROMAT,

hol minden kivitelű fa, vas, réz és kárpított butorok legjutányosabb árban szerezhetők be úgy készpénzért, mint előnyös — heti, vagy 1/4 évi részletfizetési feltételek mellett. — Teljes tisztelettel

PETERFFY MÓR, butor és lakásberendezési cikkek áruházában
Kolozsvar, Szentegyház-u. 6. (Státus palota.)

Sárga János ötvös, ékszerész és egyházi szerek műintézete.

Nagy raktár arany, ezüst, drágakő ékszerekben. Készít ezüstnéműket, ékszereket, ötvös műveket és diszmagyar ékszereket.

Arany beváltás napi árfolyam szerint.

Képes nagy árjegyzék ingyen és bérmentve. Telefon-szám 354.

A legmodernebb

Smokking és Frak

öltönyök

és fehér báli-mellények

Neumann M.

cégnél

cs. és kir. udvari szállító

Mátyás király-tér 14. szám.



A takarékos
háziasszony

Rumot és Liköröket

jól és olcsón készíthet
hideg úton az általa
összeállított és kipróbált

Kompozíciókkal

== ELŐÁLLITÁSA: ==
gyors, tiszta és olcsó!

Burger Frigyes

gyógyáru- és illatszertára
== KOLOZSVÁR. ==



Modern, finom, izlése

levélpapíros

ujdonságok.

Elegáns, szép dobozokban és diszborítékokban

minden színárnyalatban
legkülönbözőbb alakokban

olcsó, szabott árakban

kaphatók:

UJHELYI és BOROS

papiros és
írószerkereskedésében

Weselényi Miklós-utca 13.

Nagy választék képes levelező-lapokban és ajándéknak alkalmas disz emlékkönyvekben, valamint irodai berendezések, üzleti könyvek a legolcsóbb és legfinomabb

minőségben állandóan raktáron vannak

Névjegyek a leggyorsabban és legizlésebben
olcsó árakon.

Iskolai szerek raktára.